

Россия сильна Иванами

● Недавно Алтайский край отметил 75-летний юбилей. К празднику краевая администрация выпустила книгу «История Алтайского края в лицах». Одним из ее героев стал наш земляк - ровесник края, прославленный труженик, председатель СПК «Бурановский» И.П. Кузнецов. Рассказ о нем следует сразу за вступительным словом губернатора.

Иван Петрович родился в простой крестьянской семье в с. Большая Боровлянка Ребрихинского района. Его родители были из тех, кто трудом, потом и усердием зарабатывал счастливое будущее для своих восьми детей. Времена были тяжелые: напряженные предвоенные годы, затем война, изменившая историю всей страны, восстановление обескровленного хозяйства... Трудности и невзгоды с раннего детства закалили характер Ивана.

Большая семья жила в небольшом домике: комнатка с палатами, русской печью да сени. Небогатые родители не могли даже как следует одеть своих детей: покупали на рынке обрезки ниток и из них ткали рубахи и штаны. Они работали в колхозе, поэтому с трех лет Иван был нянкой для младших братьев и сестер и уже тогда привык к ответственности. В восемь лет паренек пошел в семилетнюю школу, где буквально за несколько месяцев освоил азы математики, русского языка и скоро стал одним из перспективных учеников.

С тех пор, как в жизни Ивана Петровича появились книги, от чтения его было не оторвать. В доме читать не умел никто, родня поощряла занятия мальчика. Он до сих пор помнит первую книгу - сборник рассказов Сергея Михалкова, которую потом по памяти цитировал домашним. Часто среди ночи Иван просыпался, зажигал небольшую лампадку и читал, читал, читал...

Еще в пятом классе, благодаря успехам в математике, Иван Петрович начал работать учетчиком в местном колхозе. После окончания семилетки еще полтора года отработал в родной деревне, но товарищи, знавшие о его интересе к обучению, стремлению развиваться, уговорили поступить в Павловский зооветеринарный техникум. Прошел без труда и получал знания с удовольствием.

- Были в учебе и казусы, - вспоминает Иван Петрович. - Например, когда на уроках латинского я, хорошо знавший немецкий язык, читал иностранные слова с характерным произношением, этим сильно забавлял преподавателя. Все годы учился с большим усердием, потому постоянно получал повышенную стипендию и окончил техникум с отличием. После выпуска пришло извещение о том, что я без экзаменов зачислен в Московскую ветеринарную академию. Но денег у семьи не было даже на дорогу до Москвы, поэтому вернулся в родную деревню помогать близким.



И.П. Кузнецов почти 30 лет руководит одним из передовых хозяйств района и края

Первое место работы Ивана Петровича - Крутишинский совхоз Шелаболихинского района. Молодой, но отлично подготовленный ветеринар быстро завоевал уважение коллег, обратил на себя внимание председателей других хозяйств. Через два года он заочно поступил сразу на два факультета Алтайского сельскохозяйственного института - ветеринарный и экономический. Скоро сменил и место работы, переехав в Новообинцево.

Сначала на новом месте было трудно. Начинающий специалист к тому времени обзавелся семьей, родился ребенок, а своего жилья не было - жили в амбаре. На судьбу не пенял, считал, что в жизни своим трудом можно добиться всего, но со временем. Так и вышло. Окончив за четыре года сразу две шестилетние программы вуза, Иван Петрович стал желанным специалистом в любом хозяйстве края. Вскоре его назначили главным зоотехником хозяйства, где он проработал много лет.

Ивана Петровича приглашали стать и главным зоотехником Павловского района, но в крайком по сельскому хозяйству он оказался - не видел себя на этой должности. В 1985 году первый секретарь райкома А.А. Антонов предложил И.П. Кузнецову стать председателем Бурановского колхоза. После раздумий и советов с женой согласился. Хотелось работать для села, людей, создать крепкое хозяйство. Богатый опыт работы и хозяйское отношение позволили за короткое время превратить отстающий колхоз в передовой: надои увеличились в три раза, крестьяне стали получать хорошую зарплату, а миллионные долги постепенно уменьшались. С тех пор главным в жизни Ивана Петровича стал «Бурановский», все остальное отступило на второй план.

Преобразование хозяйства с приходом нового руководителя многие считали чудом. Еще вчера колхозникам негде было жить, а теперь

каждый год «Бурановский» строил по тридцать квартир для своих работников. Долги обратились в прибыль. Устаревшая техника менялась на новую. Силами колхоза построены средняя школа и сельский клуб.

- Все благодаря тому, что мы не боялись вводить новые по тем временам технологии, - вспоминает Иван Петрович. - Вкладывали деньги в техническое перевооружение, новую методику скрещивания КРС, оптимизировали состав дойного стада... Эффективность повысилась во много раз. К тому же, в колхозе подобралась отличная команда, сильный костяк, который не менялся все эти годы, несмотря на перестройку, финансовые трудности, возраст.

К началу 90-х мы по многим показателям опережали большинство животноводческих хозяйств края. Крестьяне получали тринадцатую зарплату и регулярные премии, поэтому трудились по-настоящему, на совесть. Я с детства привык отвечать за близких. Относился ко всему селу и хозяйству, как к дому, а к коллективу - как к семье. Наверное, люди это чувствовали, поэтому даже в смутные времена мы сохранили предприятие.

С наступлением 90-х жить стало сложнее. Государство нацелилось на поддержку фермерства, а колхозы оказались брошены на произвол судьбы. Помогли деловые связи Ивана Петровича и русская смекалка. Хозяйство с 1992 года стало называться СПК «Бурановский», собственниками стали все работники. Удалось купить американские комбайны, которые до сих пор в рабочем состоянии, сушилку, построить мельницу. В те годы И.П. Кузнецов сам часто ездил в разные уголки России, чтобы договориться о поставках угля, запчастей, реализации продукции. По-другому тогда было никак. И все же выжили. Выжили и стали постепенно, год от года наращивать производство и строить планы.

(Продолжение на 3 стр.)

Россия сильна Иванами

(Окончание. Начало на 1 стр.)

В лихие 90-е СПК «Бурановский» взял на себя обязательства по содержанию коммунальной инфраструктуры села. Например, дома отапливали своей котельной, жители платили всего по 10 рублей в месяц, что по тем временам копейки. За воду денег и вовсе иногда не брали. Когда в Павловск пришел газ, Иван Петрович распорядился закупить трубы и своими силами подвести голубое топливо в Бурановку. Обустроивал село, как свой дом, не оглядываясь на здоровье, вкладывал все силы в то, чтобы людям жилось хоть чуть-чуть легче.

Новый век СПК «Бурановский» встретил в достатке. Сейчас это одно из крепких хозяйств района, бессменный руководитель которого, заслуженный работник сельского хозяйства, сделал все для его процветания.

За 28 лет его работы в Бурановке выросло целое поколение, которому И.П. Кузнецов без

преувеличения дал путевку в жизнь. Но годы берут свое, он собирается уйти на пенсию. Конечно, тяжело оставлять хозяйство - дело всей жизни, но он понимает, что в «Бурановский» должен прийти молодой руководитель.

В этом году Иван Петрович отметил 75-летний юбилей. Со значимой датой руководителя поздравили председатель АКЗС И.И. Лоор, начальник Главного управления сельского хозяйства Алтайского края А.Н. Чеботаев и другие. А недавно в хозяйство поздравить юбиляра лично приезжал губернатор А.Б. Карлин. Он порадовался успехам СПК «Бурановский» и спросил: чего же еще желать опытному руководителю? Оказалось, главная мечта Ивана Петровича - чтобы из тех десятков молодых людей из Бурановки, которые получили высшее сельскохозяйственное образование благодаря помощи хозяйства, хотя бы кто-то вернулся в родное село.

И.П. Кузнецов - из тех, кто собирает вокруг себя людей труда. Главным своим недостатком считает отсутствие хобби. Долгие годы он посвящал себя только работе, других увлечений и не было. Чем заняться на пенсии? Иван Петрович отвечает однозначно: помогать жителям села и новому руководству его хозяйства. Его крестьянская судьба не дает покоя. Всю жизнь посвятив служению другим, он и сейчас считает главным заботу о человеке труда.

Нашу беседу Иван Петрович Кузнецов закончил словами:

- Я от души желаю всем людям, которые живут и работают на бурановской земле, счастья, здоровья и крепких семей. Мы вместе построили нашу новую жизнь. И только благодаря вам я добился таких успехов. Спасибо вам и будьте счастливы!

Евгений ЖЕЙДА